



懂图片的 GPT-4 来了，国内 AI 企业如何接招？



作者：盘和林 浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心
联席主任、研究员，工信部信息通信经济专家委员会委员

3月15日，OpenAI发布了GPT-4，并迅速成为热点，引发大量关注。GPT-4核心提升可总结为两点：一点是基本智能水平提升。举例说，GPT3.0在全球多项考试中排名在倒数10%，而如今GPT-4在这些考试中能够战胜90%的人类，这种进步源自于数据训练和参数的积累。另一点是多模态模型，ChatGPT过去只能文本交流，现在用户可以发张图片给ChatGPT，而ChatGPT将以文字回应。另外，GPT-4的参数量是GPT3.0的10倍，参数达到百万亿级别，这为GPT-4的用户体验优化提供了保障。

之前上市的ChatGPT实质上等同于GPT3.5，未来，GPT-4.0的功能将以plus订阅的方式开展。新版本激发了用户热情，付款订阅渠道一度被挤爆。但实际上OpenAI在技术仍有保留，外界不经感慨：OpenAI到底领先对手几个身位？

之所以说OpenAI保守，主要是因为两个原因：

其一是ChatGPT在去年年底推出的时候本身是旧版本，很多人发现ChatGPT无法回到2021年以后的问题，原因是ChatGPT2021年就发布了GPT3.0，而ChatGPT只是在GPT3.0的基础上略做优化的GPT3.5版本，而2021年以后新数据都去训练GPT-4，当然就无法覆盖这部分新知识。而GPT-4.0其实在2022年年中就基本完成，组建ChatGPT的发布是一个保守做法。

其二是 GPT-4 也是有保留的。原因是 OpenAI 有另一个热点 AI 产品，也就是 DELL-E2。DELL-E2 的功能是你输入一段文字，他生成一张图片。而 GPT-4 的功能是，你输入一张图片，他生成一段文字答案。如果两项 AI 功能结合，GPT 将同时获得图片理解能力和图片表达能力。可以说 NLP 自然语言处理只是 OpenAI 在人工智能领域的一块业务，未来整合旗下的多个 AI，功能内容还将进一步丰富。

当前 GPT-4 的识图能力应用前景也非常广泛。比方说医学影像资料本身是图片，未来普通人可以通过 ChatGPT 来实现医学影像自检，自己发现疾病，当然，这只是其中一项可能性，在很多行业领域，看懂图片是需要专业能力的，而 GPT-4 降低了这种识图门槛，比如医学影像、设计图纸、数学模型等等，让普通人能够通过 AI 辅助介入到专业领域当中，所以 GPT-4 未来很可能成长为生产力工具。

中国大模型生成式 AI 企业怎么办？

首先，国内生成式 AI 企业要走积累的路子。生成式 AI 需要持续大规模算力投入，微软为 GPT 提供超过 3 万张 A100 芯片的算力支持，一张 A100 价格要 20 多万人民币，而算力训练每次都要消耗大量能源。GPT-4 百万亿的参数也需要投入大量人力财力来完成积累。而在数据方面投入的价值也很高，GPT 从一开始就重视“小数据”，也就是高质量数据，而高质量数据是 GPT 领先于其他生成式 AI 的核心竞争力，而与之相对应的，数据质量提升是需要钱的。综上可以看出，算力、数据、算法调参这三个

方面，OpenAI 前期烧钱的规模是海量的，而 GPT-4 也是一步步技术积累的最终结果，所谓台上一分钟，台下十年功，一点也不夸张。

其次，国内生成式 AI 企业在基础科学上做积累。大模型算法的道理并不复杂，复杂的是算法细节，自从微软收购 OpenAI 后，OpenAI 的算法不可能开源，所以“等、靠、要”的做法已经行不通，国内 AI 企业在算法技术上投入研发，构建中国 AI 企业自身的算法能力，然而算法的精益也要依靠基础科学的进步，比如基础数学研究。所以要积极在学术上加强投入，而不应该仅仅聚焦在应用科学层面。

再者，国内生成式 AI 企业不要盲目的推出对标产品。前车之鉴就是谷歌，在 OpenAI 推出产品后，谷歌匆忙应战，结果发布会的若干个小瑕疵导致谷歌股价暴跌。国内生成式 AI 要清楚的认识到，这一次 ChatGPT 的成功和过去其他概念有所不同，这次 ChatGPT 的成功基础在于用户的认可，用户是会拿着 ChatGPT 和其他竞品做比较，这就让后来者实际上更难做，要求也更高。如果生成式 AI 方面没有达到 ChatGPT 的效果，则往往会暴露自己能力上的短板。而反过来说，国内生成式 AI 企业也可以另辟蹊径，

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_53373

